LABORATORIO DE VIROLOGIA

DEPARTAMENTO DE QUIMICA BIOLOGICA 

FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

Curso Teórico-Práctico de Post-grado
CULTIVO Y PURIFICACION DE VIRUS

APLICACIONES EN EL LABORATORIO Y LA INDUSTRIA
                                                        30 de julio al 13 de agosto de 2007
Directora: Dra. Elsa Damonte

Coordinadores: Dres.  Viviana Castilla y Luis A. Scolaro
Temario: Virus, composición y estructura. Ciclo de multiplicación viral. Cultivo de virus animales en sistemas celulares estacionarios, rotatorios y en microcarrier. Factores que afectan el crecimiento y la detección de virus. El cultivo de virus en células polarizadas. Técnicas de purificación de virus. Aislamiento de subestructuras virales. Aplicaciones del cultivo de virus en el laboratorio y la industria. Producción de vacunas virales de uso veterinario. Desarrollo y producción en Argentina de vacunas para uso humano. Purificación de vectores virales para uso terapéutico. El cultivo de virus en el diagnóstico virológico. 
Requisitos: Graduados en Química, Biología, Bioquímica, Farmacia, Medicina, Veterinaria y carreras afines enviando una carta de presentación que explique los motivos de su interés en realizar el curso incluyendo un C.V. resumido.
Horario: de 14 a 20.30 hs.

Arancel: $ 300.

Informes e Inscripción: Laboratorio de Virología - Dpto. de Química Biológica - Facultad de Ciencias Exactas y Naturales - Ciudad Universitaria - Pabellón 2 - Piso 4 - 1428 Buenos Aires. 

Tel: 4576-3334  Fax: 4576-3342. E-mail: viviana@qb.fcen.uba.ar luisco@qb.fcen.uba.ar edamonte@qb.fcen.uba.ar
Fecha límite de inscripción: 13 de julio.
