Curso de Postgrado

Tópicos en Citogenética de Insectos
1. Organización de los cromosomas de los insectos
Cromosomas monocéntricos y cromosomas holocinéticos. Regiones eucromáticas y heterocromáticas. Regiones organizadoras nucleolares. Endomitosis y endopoliploidía. Cromosomas politénicos y plumulados. Las técnicas de bandeo cromosómico y la hibridación in situ fluorescente para el análisis de la organización de los cromosomas de los insectos.
2. Cromosomas sexuales y sistemas de determinación del sexo
Sistemas simples y derivados de cromosomas sexuales. Origen de los sistemas sexuales múltiples y los neosistemas. Haplodiploidía, determinación del sexo por alelos complementarios (CSD) y pérdida del genoma paterno (PGL) como mecanismo de determinación del sexo. Partenogénesis. Citogenética molecular (GISH y CGH) para el análisis del grado de diferenciación de los cromosomas sexuales.
3. Meiosis
Comportamiento de los cromosomas autosómicos y de los cromosomas sexuales durante la meiosis. Cromosomas m. Meiosis quiasmática y aquiasmática. Meiosis pre-reduccional y post-reduccional. Apareamiento meiótico a través de estructuras especializadas: “collochores”, “distributional pairing”, “distance pairing”, “touch and go pairing”. El Xyp de los coleópteros. 
4. Cariotipo
Generalidades del cariotipo en diferentes grupos de insectos. Mecanismos de evolución del cariotipo: fusiones céntricas, fisiones céntricas, fragmentaciones, fusiones, translocaciones, inversiones. Cromosomas B. Rearreglos cromosómicos y Evolución. 
5. Citogenética y Evolución
La citogenética de insectos en estudios evolutivos. Aportes de la citogenética a la sistemática y la taxonomía.
