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Entregado en mesa de entrada de la FCEyN  el 6/9/2007
September 6, 2007

Sr Decano de la 

Facultad de Ciencias Exactas y Naturales

De la Universidad de Buenos Aires

Estimado Profesor Aliaga:

Me dirijo a Ud con el objeto de solicitar que se inicie juicio academico al Profesor Pablo Jacovkis. Junto con esta nota le entrego un escrito donde fundamento mi pedido al cual 

adjunto 9 anexos. Lamento tener que dirigirme a Ud en tan desgraciadas circunstancias. 

Lo saludo atte.

Fabio Vicentini

Adj. Texto con 9 anexos.

---------------------------------------------------

TEXTO

5/09/07

Al Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales

Estimados Señores Consejeros:

El que suscribe Fabio Vicentini, LE 4164652-Leg 52626, con domicilio en MT de Alvear 2127 Capital, pide se inicie juicio academico al Profesor Pablo Jacovkis por haber infringido normas eticas y violentado normas legales durante el ejercicio del decanato. El siguiente texto substancia mi acusacion. Los numeros entre corchetes hacen referencia a 9 anexos a la presente.
Los matematicos prefieren el mundo platonico, sin embargo yo dedique mi vida a problemas de plantas industriales con el cargo de investigador de operaciones (operations research practitioner). Este escrito describe como mi proyecto de instalar un area aplicada en el dpto de Matematica sucumbio por accion del decano Jacovkis.  

Trabaje 30 años en la industria argentina y paralelamente fui docente de esta facultad salvo por un periodo de 5 años cuando obtuve mi PhD en EEUU. Entonces, la junta militar y el gobierno de Menem introdujeron el llamado neoliberalismo y muchos argentinos perdimos el trabajo.

Consegui cambiar mi cargo de dedicacion semi-exclusiva a exclusiva. Fui un caso de excepcion en el dpto de matematica porque era el unico matematico con vasta experiencia practica. Advierto que nuestro dpto tiene una orientacion aplicada en los papeles pero nada ha cambiado de cuando no existia tal orientacion en el pasado.

Asi fue como se me presento la oportunidad de crear un area de orientacion realmente aplicada. Durante mis largos años en la industria, solo o en equipo con ingenieros industriales o analistas de sistemas, intente dar solucion a problemas reales usando modelos matematicos. Dichos problemas trataban de como manejar los recursos (maquinas, materiales y mano de obra) mediante metodos cientificos. Inclui en los programas de dos materias del dpto de Matematica  las tecnicas que me habian sido utiles en la practica. La teoria de estos metodos pertenece mayormente a una disciplina conocida en la literatura matematica  como ‘Optimizacion Combinatoria’. Con la Dra Susana Puddu mejoramos dos cursos: Investigacion Operativa y Optimizacion y los complementamos con tres materias optativas creando el area de ‘Optimizacion’. Con alegria vimos que en poco tiempo se cuadruplico el numero de alumnos inscriptos en nuestras materias. Aca es cuando se hizo presente la politica academica.

Segun mi experiencia mi funcion como matematico aplicado fue la de investigar la solucion de problemas concretos mediante metodos cientificos y el exito o fracaso del procedimiento resultante era medido o juzgado por los usuarios. Pero cuando llegue aca lo que se pretendio de mi fue que escribiera papers y que concurriera a congresos para engrosar el curriculum vitae. No soy desfavorable a escribir un paper si tengo algo novedoso que comunicar a mis colegas, pero considero perniciosa la politica que fuerza a los profesores a publicar so pena de perder el cargo. Ademas, existe la postura que lo que no es matematica pura, como la aplicada o el profesorado, es de baja estofa. Resisti y critique publicamente lo que considere pedanteria y sufri la discriminacion que condujo a mi expulsion. 

Cuando me jubilaron propuse al director de Matematica Roberto Cignoli seguir enseñando gratuitamente. Esto tenia sentido porque no habia nadie en el dpto en condiciones de reemplazarme en el dictado de la materia ‘Optimizacion’ y optativas afines. Tampoco habia alguien aparte de mi que llevara alumnos a trabajar a empresas o hacer las tesis sobre problemas reales. Mientras tanto 28 profesores del dpto pidieron mi nombramiento como profesor consulto [1]. El decano Jacovkis lidero al CD para rechazar mi nombramiento. El dpto de Matematica insistio pidiendo que me contrataran. Durante un año continue dando clases con un contrato hasta que Jacovkis intervino nuevamente para abortar la renovacion de mi contrato.

Cuando esto ocurrio (11/4/05) estaba en progreso el primer cuatrimestre de 2005, el dpto de matematica ya habia pedido la renovacion de mi contrato (20/11/04) [1bis], la comision de presupuesto la habia aprobado (15/12/04) y la comision de enseñanza tambien (29/3/05) [2]. En base al aval de ambas comisiones el dpto me designo para dictar Optimizacion y el dpto de Personal me pago el primer mes del contrato (marzo de 2005). Advierto que ni el dpto de Matematica ni el dpto de Personal esperaron la aprobacion del CD porque esta irregularidad esta establecida de facto en la facultad. Hago notar que la no renovacion de mi contrato me perjudicaba no solo a mi sino tambien a los alumnos porque perdian la materia que hacia un mes que estaban cursando y a la facultad ya que, como se me pago el sueldo de marzo y posteriormente medio sueldo de abril y mayo, yo tenia el derecho de considerarme legalmente contratado e iniciar las acciones judiciales correspondientes en contra de la FCEyN. A pesar de todo esto el decano argumento en la sesion del CD del 11/4/05 que, de acuerdo con la resolucion del consejo superior 4320/05, no correspondia la renovacion de mi contrato porque la materia Optimizacion del dpto de Matematica podia ser reemplazada por Algoritmos III del dpto de Computacion. Pero la resolucion del CS no dice eso, el decano tergiverso el documento [4] con el fin de que mi contrato no fuera renovado. La resolucion dice que no debia renovarse mi contrato salvo que no hubiera otro profesor de mi mismo departamento o catedra que pudiera reemplazarme, lo cual era el caso. De hecho, durante el cuatrimestre en cuestion nadie fue nombrado en mi reemplazo en el dictado de Optimizacion y, para que los alumnos no perdieran la cursada, yo continue dando clases hasta el fin del cuatrimestre y curiosamente segui figurando en el sistema de administracion de materias de la facultad como el profesor a cargo de la materia. Mas aun, los alumnos completaron las encuestas de evaluacion docente al terminar el cuatrimestre y alli puede constatarse que opinaron que se cumplio con el programa de la materia y que yo asisti normalmente y puntualmente a clases durante todo el cuatrimestre.

Tenia 40 alumnos inscriptos en Optimizacion en el primer cuatrimestre de 2005 [6] . No tuve ninguna notificacion oficial de la no renovacion de mi contrato. El director del depto de Matematica Fernando Cukierman se lo conto al subdirector Jorge Zilber quien se lo conto a mi colega Susana Puddu quien me lo conto a mi. Como dije anteriormente, ignore esta comunicación indirecta y segui enseñando hasta el final del cuatrimestre, me pagaron el sueldo del mes de marzo ,el 50% del de abril y mayo y luego bloquearon todos mis sueldos hasta febrero de 2006 [3]. Los alumnos se enteraron, tambien extraoficialmente, de que yo no tenia mas contrato e hicieron un petitorio solicitando que se les garantizara la cursada (6/5/05) [8]. Entonces el decano saco una resolucion contradictoria donde me "autorizaba", despues de haberme dejado sin cargo, a tomar examen (sin contrato y sin sueldo) hasta fines del año 2005 (11/7/05) [9].

Que paso con las materias de optimizacion combinatoria despues que me expulsaron? La direccion de matematica (Fernando Cukierman y luego Ursula Molter) decidieron revertir los programas de Investigacion Operativa y Optimizacion (es decir, las dos materias que yo habia mejorado notablemente al crear el area de Optimizacion) a los programas que habian dictado en el pasado Irene Loiseau y Hugo Scolnik del dpto de Computacion. Esta regresion no fue hecha en atencion a consideraciones matematicas ya que ni el Dr. Cukierman ni la Dra.Molter  entienden de la teoria de la optimizacion y sus aplicaciones. Simplemente ambos dieron como un hecho consumado mi desaparicion y aceptaron el dictamen de la superioridad.  

La accion del decano tuvo las siguientes consecuencias. Jacovkis, profesor del dpto de Computacion, hizo fracasar el proyecto de crear un area aplicada en el dpto de Matematica. En lo personal, me perjudico de dos maneras. Primero, me privo de 264 pesos por mes y del servicio de DOSUBA , para mi significativos dada mi magra jubilacion.que es 40% del sueldo de un profesor en actividad.  Segundo, despues de haber trabajado 45 años fue para mi un suplicio verme reducido a la pasividad - la persecucion de Jacovkis para evitar que siguiera enseñando fue malevolente vista la singular utilidad de mi materia, la aceptacion que tenia entre los alumnos [7] y el hecho que yo era el unico matematico en el dpto con vasta experiencia en aplicaciones en el mundo real [10]. 

Este episodio va mas alla del ardid usado para eliminar a un critico de la politica academica. En ultima instancia la universidad nacional se justifica si compensa a la sociedad que nos mantiene con soluciones a sus problemas. Hasta cierto punto es correcto que los academicos escriban papers, asistan a congresos internacionales, pidan subsidios para la investigacion, etc  pero esto no puede ser todo. Tambien importa aplicar nuestros conocimientos al mundo que esta fuera de los muros de la facultad de Ciencias. 

TESTIGOS

Las siguientes personas estan dispuestas a prestar testimonio. 

Profesores del dpto de Matematica

Susana Puddu, dni 11251281, galicia 3276

Matias Graña, dni 20536683, bazurco 3145, dto 4.

Alumnos del curso de Optimizacion (1er cuatr. de 2005)

Ignacio Ojea dni 30218535 Cosquín 5279, capital. 
Margarita Laura Cacheiro dni 22651397 Montañeses 1961 1° 5°

Romina Decourgez dni 28749451  Balcarce 2227 lomas del mirador

Analia Ferrari dni 31070383 Sarmiento1785 castelar

Nicolas Locatelli dni 25598603 Terrero 262 san isidro

Damian Pinasco dni 23341772 Zapiola 2156 8° “f”

Andrés Muñoz   dni  27287803 Manuel Rodriguez 1440, capital

Adjunto 9 anexos al presente escrito. 

[1] Solicitud para mi nombramiento como profesor consulto. 

[2] Expediente 476583/04 y vinculados. 

[3] Sueldos bloqueados a partir de junio de 2005.

[4] La resolucion  CS 4320/05 . 

[6] Alumnos inscriptos en Optimizacion. 

[7] Encuesta a los alumnos.

[8] Petitorio de los alumnos. 

[9].El decano me autoriza a trabajar gratis. 

[10] Mi curriculum vitae 

Fabio Vicentini, MSc, PhD
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