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EN EXACTAS                             

                      



HEMOS LOGRADO:

EN EL AREA DE OBRA SOCIAL (DOSUBA), INCORPORAMOS HACE 1 AÑO AL COMPAÑERO FABIAN GHEDIN COMO DELEGADO ANTE NUESTRA OBRA SOCIAL, POR SU INTERMEDIO TODOS LOS COMPAÑEROS PUEDEN GESTIONAR TRAMITES Y REALIZAR LAS CONSULTAS QUE SEAN NECESARIAS. 
GESTIONAMOS LA REINCORPORACION DE LA FARMACIA DE CIUDAD A LA CARTILLA DE DOSUBA.
IMPULSAMOS EL DICTADO DE  DIFERENTES CURSOS DE CAPACITACION NO DOCENTE.

COMENZAMOS CON LA PRIMERA ETAPA DEL VUELCO  A PLANTA PERMANENTE DE LOS COMPAÑEROS CONTRATADOS.

RECUPERAMOS PARA LOS COMPAÑEROS CON 25 AÑOS DE SERVICIO, LA ENTREGA DE LAS MEDALLAS DE ORO.

CONTINUAMOS GESTIONANDO COMO TODOS LOS AÑOS, LA CAJA NAVIDEÑA, LA AYUDA ESCOLAR, LOS JUGUETES PARA EL DIA DEL NIÑO Y UN PRESENTE PARA EL DIA DE LA MADRE Y EL DIA DE LA MUJER.
FUIMOS UNA DE LAS PRIMERAS COMISIONES INTERNAS QUE SOLICITO AL CONSEJO DE LA FACULTAD QUE SE EXPIDA A FAVOR DEL RECLAMO POR EL 82% MOVIL CON EL PROPÓSITO DE SER INCORPORADO AL PROYECTO DE LEY QUE ESTA EN ELCONGRESO DE LA NACIÓN.

GESTIONAMOS RECURSOS ECONOMICOS ANTE APUBA Y LAS AUTORIDADES DE LA FACULTAD CON LOS CUALES SE PUDO CONSTRUIR LA PARRILLA EN EL QUINCHO CON LA COLABORACIÓN DE LOS COMPAÑEROS DE MANTENIMIENTO Y TALLERES PARA EL USO DE TODA LA COMUNIDAD DE LA FACULTAD.

COLABORAMOS PERMANENTEMENTE CON EL JARDIN MATERNO INFANTIL DE NUESTRA FACULTAD CONJUNTAMENTE CON APUBA, PARA EL BIENESTAR DE LOS HIJOS DE NUESTROS COMPAÑEROS.
AHORA VAMOS POR:
COMENZAREMOS A REALIZAR RELEVAMIENTOS POR AREAS CON EL FIN DE DARLE UN FUERTE IMPULSO A  LA CARRERA ADMINISTRATIVA, BUSCANDO LOS MECANISMOS NECESARIOS PARA OPTIMIZARLA.

CONTINUAREMOS CON EL PASE A PLANTA PERMANENTE  DE TODOS LOS COMPAÑEROS CONTRATADOS.

BUSCAREMOS LOS MECANISMOS PARA OPTIMIZAR  EL SISTEMA DE  CONCURSOS NO DOCENTES, INTENSIFICANDO NUESTRA PARTICIPACIÓN EN LOS MISMOS.

POTENCIAREMOS NUESTRA PARTICIPACION EN EL CONSEJO DIRECTIVO Y EN LAS DIFERENTES COMISIONES DE LA FACULTAD. 

CONFORMAREMOS LA SECRETARIA DE LA MUJER, LA DE PRENSA Y DIFUSION Y LA COMISION DE CONTENCIÓN FAMILIAR Y ADICCIONES.

HABILITAREMOS EN EL PABELLÓN UNO, UN ESPACIO FISICO CON REPRESENTANTES DE LA COMISION INTERNA LOS CUALES ATENDERAN TAMBIEN A LOS COMPAÑEROS DE INDUSTRIAS Y BIOTERIO.

EN NUESTRA FACULTAD PONDREMOS EN MARCHA CURSOS DE CAPACITACION DE ELECTRICIDAD Y CARPINTERIA, LOS MISMOS SERAN DICTADOS POR COMPAÑEROS NO DOCENTES DE SUS RESPECTIVOS TALLERES.

CONTINUAREMOS TRABAJANDO EN FORMA PERMANENTE PARA QUE LOS COMPAÑEROS DE MANTENIMIENTO, TALLERES, SEGURIDAD E INTENDENCIA, TENGAN SU ROPA DE TRABAJO Y LAS HERRAMIENTAS NECESARIAS PARA SUS TAREAS. 

 


