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Resumen

Las llamadas aleaciones con memoria de forma (en inglés SMA: Shape Memory Alloys) han despertado gran interés desde el punto de vista tanto científico como tecnológico. Este interés surge principalmente porque presentan un comportamiento termomecánico muy diferente al resto de los materiales metálicos conocidos. Dentro de los llamados materiales con memoria de forma, podemos encontrar aleaciones metálicas, cerámicos y polímeros, que presentan la capacidad de cambiar su forma mediante la aplicación de un estímulo externo.

Estas aleaciones presentan características muy peculiares, como el efecto memoria de forma, el doble memoria de forma, efecto goma, efecto pseudoelástico, entre otras. Además poseen alta capacidad de absorción de vibraciones por tener un alto coeficiente de fricción interna.
Las propiedades físicas de estos materiales, además de ser interesantes desde el punto de vista científico, abre las puertas a innumerables posibilidades tecnológicas. Las áreas donde han encontrado aplicaciones van desde microactuadores hasta amortiguadores de movimientos sísmicos, pasando por una rica gama de aplicaciones biomédicas. Dentro de las aplicaciones que ya se encuentran en el mercado pueden enumerarse: dispositivos acopladores, conectores eléctricos, válvulas termostáticas mezcladoras, controladores de flujo de aire para sistemas de aire acondicionado, ventanas protectoras para luces de automóviles, marcos de anteojos, sondas médicas, implantes odontológicos, diversos dispositivos de seguridad y control, antenas de sondas espaciales, y aplicaciones en el campo de la robótica.

En este seminario se expondrán las características principales de estos materiales, el origen de su comportamiento y se hará una reseña de las aplicaciones. También se expondrá brevemente las líneas de investigación que realiza el grupo de trabajo del DEIMAT en aleaciones con memoria de forma.
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