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En noviembre de 2005, con motivo de las presiones y acciones del Dr. Víctor Ramos y las autoridades de la FCEN – UBA en mi contra, presenté una denuncia por discriminación manifestando sufrir acoso laboral (ver Exp. 482338/05, ver en particular la nota “DENUNCIA ACCIONES MANIFIESTAMENTE DISCRIMINATORIAS”). Considerando fundada la persecución y hostigamiento con la que, insistentemente desde 1993 al presente, el Dr. Ramos me perjudica reclamé entonces a la Facultad que obrara para hacer cesar tales acciones, exigiéndole al mismo la obligatoriedad de excusación o apartamiento a la hora de evaluar o considerar cualquier tema que me involucrase.


Aunque el concurso que entonces el oficialismo pretendía cuestionar fue aprobado, las autoridades de la FCEN ignoraron mi reclamo específico y, ni siquiera, cuestionaron la verdad de mis planteos. Si los graves términos por mí invocados pudieran ser falsos, ellos afectarían al buen nombre y honor de un docente-investigador... entonces: ¿porqué razón la FCEN prefiere hacer como que nada se dijo?...

A septiembre de 2008, y en las cercanías de un nuevo concurso regular con el cual, desde 1985 al presente, debo revalidar mi cargo o no, nuevamente el Dr. Ramos vuelve al ataque contra mí. Cosa que hace de un modo personal y destacado y que no aplica, nunca, a ningun otro concurso de docentes auxilares del Depto. de Ciencias Geológicas.


El Dr. Ramos, vuelve a actuar, de modo directo, decidiendo acciones que tienen que ver con la definición del concurso por el cual se juega mi continuidad laboral. Este hecho, por sí sólo, tiñe de parcialidad manifiesta el procedimiento del concurso.
LOS HECHOS – 2do. cuatrimestre de 2008


Hacia mediados del año, el CoDep (Consejo Departamental) de Ciencias Geológicas establece, por el mecanismo habitual y común para todos sus concursos de docentes auxiliares, el jurado para el concurso del Area de Geodinámica Interna, donde uno de los cinco cargos regulares de Jefe de Trabajos Prácticos con dedicación exclusiva en juego es el por mí ocupado desde 1991 a través de numerosos concursos regulares previos. El jurado titular propuesto, votado entonces por unanimidad, se integra por dos profesores del área del concurso y por un tercero de otra área, procedimiento que el Departamento de Ciencias Geológicas aplica desde mucho tiempo atrás con el fin de asegurar equidad y amplitud de criterio.

Sin embargo, cuando el expediente llega a Comisión de Concursos del Consejo Directivo (CD) comienza el “tratamiento especial” que las autoridades de la FCEN le dedican a mi concurso.

Primero, dicen cuestionar a los jurados suplentes a través de la opinión del Dr. Pablo Pazos, auxiliar político incondicional del Dr. Ramos, ambos referentes exclusivos para la Facultad en tanto se traten cuestiones del Depto. de Ciencias Geológicas y sin que importe en lo más mínimo que ellos o no participan o, directamente, se oponen a las resoluciones mayoritarias y democráticas que el departamento pueda tomar.

Así, el expediente de concurso vuelve al Departamento donde el CoDep refrenda su propuesta de jurado por mayoría. Esta vez, el único voto en contra es el de la representante por profesores Dra. Ma. Beatriz Aguirre Urreta, amiga íntima y socia del Dr. Ramos y, a más está decirlo, enemiga acérrima de mi persona (veáse alguna referencia a su participación en acciones en mi contra a través de la nota de denuncia más arriba mencionada). Este hecho es presentado en el correspondiente Orden del Día del CD de la FCEN para el día lunes 22 de septiembre como un “fallo dividido” (sic).


Nuevamente en Comisión de Concursos, el expediente vuelve a ser rechazado esta vez por el Dr. Juan Pablo Paz quien lo envia a... la Comisión de Presupuesto (paso inusual para concursos de auxiliares), donde se aprueba su propuesta de retirar a los dos jurados suplentes que se cuestionaban y, de ese modo, se generaban dos despachos de comisión para el caso: uno, firmado por minoría que avala la proposición original del Departamento y otro, firmado por mayoría, que aprueba a los tres jurados titulares con un único suplente.


Al volver a Comisión de Concursos, el vapuleado expediente encuentra un cambio en los argumentos oficiales... y esta vez a través de la mísmisima presencia del Dr. Ramos, quien se hizo acompañar excepcionalmente por los doctores Olabe y Etchenique, que bajaron a comisión sólo para tratar este concurso retirándose los tres sólo después de establecida su conveniente propuesta.

Así, el argumento ahora esgrimido por la voz, única y autorizada en exclusiva, del Dr. Ramos fue que uno de los jurados titulares “no era del área del concurso”, desconociendo por sí y negandome de esta forma el mecanismo que usa el Departamento de Ciencias Geológicas para todos los demás concursos de auxiliares. El Dr. Ramos expresa entonces “su” propuesta personal designando un jurado titular y un jurado suplente de la Universidad Nacional de La Plata (doctores Cingolani y Franzese, respectivamente, ambos personas de su área de trabajo y de su estrecha relación).

Ningún otro concurso de docentes auxiliares para el Departamento de Ciencias Geológicas, en toda su historia, cuenta con jurados externos (¿qué cabrìa entonces para cuando hay que concursar cargos de profesor?...), a excepción del mío propio anterior del año 2005, en donde, el mismo Dr. Ramos, como siempre, se ocupó de colocar otra vez al Dr. Franzese como su “punta de lanza”. Circunstancias del momento evitaron se cumpliera su objetivo.


De esta forma el concurso para docentes auxiliares que se tramita por Exp. 493933/08, sufre un tratamiento de excepcionalidad tal que para sólo designar a sus jurados se han producido tres (3) proyectos de resolución.


Nuevamente, el Dr. Ramos, con el consentimiento de las autoridades de la FCEN, me niega igualdad ante la ley y establece, de propia mano y con total parcialidad, un procedimiento especial y discriminatorio contra mí. Estas acciones, completan y confirman la figura de persecución y acoso laboral que ya oportunamente denunciara y que aquí reitero, dando un marco de ilegalidad e ilegitimidad a lo actuado por la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales de la UBA.

¿Qué sucede en verdad que nadie siquiera se atreve a preguntar que oculta el Dr. Ramos detrás de tanto esfuerzo dedicado a “eliminarme”? ¿Acaso soy muy distinta a varios otros auxiliares del Departamento de Ciencias Geológicas contra quienes él nunca se ha molestado en hacer nada?¿Alguna vez le hice algo que reclama su rencor eterno?¿Qué es?...
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