PAGE  
1
CONVOCATORIA – SELECCIÓN DE                                    BECARIO GRADUADO PARA BECA ANPCYT
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         Se encuentra abierta la selección de candidatos para desarrollar estudios toxicológicos en el marco del Proyecto de Evaluación de Riesgo por Exposición a Mezclas Insecticidas en Rata, Laboratorio de Toxicología de Mezclas Químicas (FCEyN, UBA, Director: Dr. Marcelo Wolansky). El entrenamiento del candidato y las actividades formales de investigación comenzarán a mediados de 2009. El trabajo podrá ser presentado como tesis doctoral.
Requerimientos
· Graduado de Química (preferentemente Biológ./Orgán.) o Bioquímica. Biólogos con formación avanzada y/o experiencia en Neurociencias/Fisiología y/o Química Analítica/Instrumental (Extracción en fase líquida o sólida, Cromatografía/HPLC, Espectrometría de Masa) también son convocados. 

· Interés en el uso de Química Analítica y ensayos funcionales in vivo en rata
· Edad: Menor a 32 años                       ● Promedio de Carrera: ≥ 7.50

· Buena lecto-escritura en Inglés           ● Dedicación: Full-time                        
     Mandar CV resumido (máx. 2 páginas) incluyendo 2 referencias a mjwolansky@gmail.com. Si se quiere obtener mayores detalles escribir por e-mail o llamar al 48547576 de 19:30 a 22 hs
Pueden ver diversos aspectos temáticos relcionados al proyecto en: Wolansky et al., 2006, 2007, Wolansky & Harrill, 2008, Wolansky et al., Environ. Health Perspect. (próx. en prensa), y documentos electrónicos de la USEPA sobre la temática Cumulative Risk Assessment of Pyrethroid and Organophosphate Insecticides en el website: www.epa.gov).                                                                                                                                              
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