OFRECIMIENTO PARA PRESENTACION A BECA DOCTORAL/POSTDOCTORAL DE CONICET
En la Universidad Nacional de Quilmes estamos formando un grupo dedicado al análisis de series temporales, en sus aspectos metodológicos y de aplicación a diversos sistemas. Uno de estos temas es el concerniente a los registros de pacientes con Epilepsia, una enfermedad que afecta aproximadamente al 1% de la población mundial.
Dos temas en los que existe la posibilidad de trabajar, a nivel de análisis y modelización son los siguientes:
1. Análisis de registros intracerebrales: 

Entre un 20 y 30% de pacientes con epilepsia no responden a los fármacos para reducir o eliminar sus crisis y deben ser por lo tanto intervenidos quirúrgicamente. Previo a la intervención se realizan diversos estudios estándares como RMN, SPECT, PET, etc. y también estudios electrofisiológicos no estándares, como registros con electrodos profundos, electrocorticografias, electrodos subdurales y electrodos de foramen oval, que brindan información muy valiosa sobre la dinámica cortical no solo en este tipo de patología, sino también en general. El análisis de estos registros con herramientas modernas como la teoría estadística de redes está abriendo nuevos horizontes en lo que respecta a los mecanismos subyacentes a esta enfermedad y a la dinámica cortical humana. La aplicación de los resultados obtenidos puede ir desde el diseño de nuevas metodologías diagnósticas hasta la elaboración de técnicas de predicción como así también en la formulación de posibles alternativas terapéuticas neuroquirúrgicas.
2. Modelo numérico de la dinámica cortical
Estamos trabajando en un modelo mesoscopico de campo medio de actividad poblacional de células excitatorias e inhibitorias a nivel de macrocolumna cortical, con interacciones de corto y largo alcance, como así también aferentes subcorticales. El modelo está formulado en base a ecuaciones diferenciales parciales estocásticas. Se trabajará en la modificación del modelo de acuerdo a nuestros recientes resultados de análisis de series temporales provenientes de registros electrocorticográficos.
Cualquier de las dos líneas de investigación será en estrecha colaboración con el grupo médico de epilepsia del Hospital de la Princesa en Madrid, un referente internacional en diversos aspectos de esta enfermedad, pero principalmente en lo que respecta al tratamiento neuroquirurgico, ya que es el hospital en toda España que realiza más cirugías de este tipo al año. Por lo tanto, existe la posibilidad de estancias de trabajo en dicho hospital y la interacción directa con todos los aspectos del diagnóstico y tratamiento de la epilepsia. 

Para más detalles contactar con Guillermo J. Ortega en gortega@unq.edu.ar 
