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Resumen

El telescopio solar para ondas submilimétricas (Solar Submillimeter Telescope) instalado en El Leoncito, San Juan, ha sido mejorado considerablemente desde el punto de vista técnico. Este instrumento opera con cuatro radiómetros en 0.2 THz y dos en 0.4 THz instalados en el plano focal de una antena de 1.5 m. 

A partir de sus observaciones se ha podido aislar una componente de emisión nueva en el rango de los terahertz. Esta componente fue detectada en las fulguraciones solares, separada espectralmente de las emisiones en microondas. La aparición de pulsaciones rápidas  es una característica común a todos los eventos observados. Existe una sugestiva asociación entre el inicio de las pulsaciones y el momento de inicio de las eyecciones de coronales de masa (CMEs). Las tasas de repetición de las pulsaciones son proporcionales al flujo observado  lo que sugiere una inyección de energía discreta y cuantizada. 

Actualemente se suman a las observaciones en el rango sumilimétrico, otras en el infrarrojo (IR) promedio continuo (10 micrómetros o 30 THz), en El Leoncito y Campinas, Brasil. Estas muestran regiones brillantes quiescentes asociadas a las “plages”, vistas en la línea del calcio y en el visible, que corresponden a estructuras magnéticas de la región activa. Por primera vez, se han observado abrillantamientos rápidos (“micro-flashes”) en 30 THz vinculados con pequeños eventos en rayos X blandos. Los “micro-flashes” en el IR promedio duran pocos segundos y presentan emisiones consistentes con escalas espaciales de dimensiones inferiores a pocos segundos de arcos para las fuentes emisoras.

