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Proyecto de investigación: Dinámica oscilatoria de vórtices y efectos de historia. 

Marco general del proyecto:

En una gran variedad de superconductores de tipo II, tanto de alta temperatura (SAT) como tradicionales (SBT), se observa que la respuesta del sistema depende de la historia termomagnética pero también de la historia dinámica.  Esto se debe a que los vórtices superconductores (lineas de flujo magnético cuantizado que forman una estructura tipo red) se reorganizan en distintas configuraciones que tienen distinta movilidad. 
Nuestro grupo ha estudiado en los últimos años estos efectos  en monocristales prototipos de SAT (YBa2Cu3O7 o YBCO)  y SBT ( NbSe2).  Hemos estudiado los efectos producidos por distintas historias dinámicas y comprobamos que, en ambos casos, la aplicación de distintos protocolos de fuerzas oscilatorias modifica la movilidad del sistema. 

    Como parte de este proyecto  nos proponemos extender estos estudios a nuevos sistemas, de gran interés actual, que tienen algunas  similitudes con los SAT: Recientemente, la comunidad se vio sorprendida por el descubrimiento de una nueva gran familia de superconductores “magnéticos”,  conocidos como pnictides, compuestos en base a Fe y As. La sorpresa radicó en que hasta el momento se pensaba que la superconductividad y el magnetismo eran excluyentes, y también a las temperaturas críticas relativamente altas de estos compuestos, similares a las de los SAT. En los últimos dos años muchos grupos se han dedicado a la síntesis y el estudio de estos materiales. Hasta el momento pocos grupos en el mundo han podido crecer monocristales de buena calidad. Dentro de estos pocos  grupos, se encuentra el del Prof. Paul Canfield, del Ames Laboratory, con el que acabamos de establecer una colaboración para  estudiar la dinámica de vórtices en ese sistema.  Resultados publicados por ese grupo en monocristales de Ba(Fe1-x Cox)2As2 muestran similitudes llamativas con el  YBCO, entre otras cosas ambos presentas defectos planares (maclas) que juegan un rol decisivo en muchas propiedades.  En el marco del presente proyecto nos proponemos iniciar un estudio de la dinámica oscilatoria del sistema de vórtices en esta familia  de superconductores. 

Propuesta de trabajo:

Se cuenta con monocristales de la familia Ba(Fe1-x Cox)2As2. Se caracterizarán muestras con distinta composición de Co (se medirá su temperatura crítica, ancho de transición y corrientes críticas) por susceptibilidad alterna y magnetización a distintos campos magnéticos aplicados. 

Para la caracterización inicial de las muestras se usarán alternativamente  un magnetómetro SQUID MPMS  o un equipo PPMS. 
Con las mejores muestras, se hará un estudio angular para determinar el rol de los efectos planares en estos materiales. Se intentará identificar una región del diagrama de fases (inclinación e intensidad del campo magnético) donde se observen efectos de historia.  

Para realizar el estudio de dinámica de vórtices se instalará un criostato de flujo contínuo de He que se está comprando y estará  en el Laboratorio a fines del 2010. La propuesta de trabajo incluye la instalación y puesta a punto del equipo, incluyendo el diseño y construcción de  sistemas de bobinas y portamuestras para utilizarlo alternativamente para mediciones de susceptibilidad alterna y transporte.
