Modificaciones ultrarrápidas en sólidos y nanoestructuras inducidas por pulsos láser de femtosegundos
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Pulsos de láser muy intensos y muy cortos inducen en materiales una situación fuera del equilibrio termodinámico, en la cual los electrones adquieren una temperatura mayor que la de la superficie del sol mientras que los iones permanecen a temperatura ambiente. 

En esas condiciones extremas se generan procesos de autoorganización que involucran movimientos iónicos colectivos, y algunas veces coherentes. 

En este seminario se presentará una descripción teórica de distintas transformaciones estructurales inducidas en materiales por pulsos láser de femtosegundos, como:

(i) manipulación ultrarrápida de diferentes estructuras de carbono[1], (ii) excitación de fonones coherentes[2] (iii) fusión ultrarrápida de semiconductores[3] y (iv) generación de “squeezed phonons“[4]. También se comentará brevemente sobre la influencia de campos externos en proteínas[5].
Nuestros metodos de estudio se basan en simulaciones de dinámica molecular sobre superficies de potencial dependientes del tiempo[6] y en cálculos de superficies de potencial basados en la teoría del funcional de la densidad y considerando todos los electrones del sistema[7].
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