Buenos Aires, 7 de Diciembre de 2011

Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas

Señores Miembros del Directorio

S/D

De mi mayor consideración:

Tengo el agrado de dirigirme a Ustedes para plantearles una inquietud respecto a la nueva escala salarial correspondiente a la jerarquización de la actividad de las carreras del CIC y la CPA (decreto 1733/11). 
La actual conducción política nos ha devuelto el orgullo de ser investigadores, ya que sistemáticamente genera herramientas para reposicionar a la Argentina como líder en la generación de conocimientos y destaca la labor de los investigadores como indispensable para el  desarrollo del país. 
El crecimiento como investigador viene de la mano de la difusión internacional de los trabajos científicos, la formación de recursos humanos, la transferencia de tecnología,  y se les solicita que apuntalen el sistema científico cooperando en la evaluación de sus pares ya sea como integrantes de las Comisiones Asesoras como par evaluador o mediante otro tipo de gestión. El CONICET fundamentalmente está formado por investigadores cuya labor se financia esencialmente con proyectos de CONICET o ANCyT. Los investigadores desde su categoría mas baja, Asistente, son alentados para tener proyectos y los grupos de investigación formados son incentivados a realizar cooperaciones entre ellos y también con otros países. Las categorías de Principal y Superior son difíciles de alcanzar según se deduce de  ver los datos históricos de los porcentajes comparativos.
La estructura del CONICET fue modificándose con el tiempo, incorporando en el Directorio representantes investigadores no-políticos elegidos por los Investigadores de su gran área. A grandes rasgos se podría  decir que los Principales y Superiores son elegibles para el Directorio y la Junta de Calificación y Promoción, mientras que los Independientes son convocados para las Comisiones Asesoras (a pesar que el CONICET en su historia ha tenido un Presidente Independiente). La CPA está integrada por  Técnicos y Profesionales calificados que hacen trabajos de apoyo a los Investigadores y son dirigidos por los mismos. 

Ser investigador tiene varias condiciones inherentes a la CIC, como ser la  "estabilidad condicionada" de por vida, evaluaciones periódicas por pares y exigencia de excelencia para promociones. La estabilidad condicionada es un hecho poco frecuente en países desarrollados los que garantizan estabilidad laboral a los investigadores formados.  Las evaluaciones periódicas por pares que condicionan la permanencia en los cargos, se rigen por pautas erráticas ya que se acuerdan cada año entre los integrantes de la Comisión Asesora de cada disciplina. Las promociones a otras categorías tienen exigencias de excelencia demostradas con pautas que se modifican año a año.
Como contrapartida, en los cargos técnicos y profesionales el progreso y desarrollo no es condición para la permanencia en su cargo y sus informes son aceptados por su Director y una comisión veedora sindical que garantiza pautas claras acordadas previamente y estabilidad laboral. Por lo tanto, esta situación de desjerarquización lleva a una manifiesta  inequidad respecto al espíritu de las atribuciones y obligaciones  de los cargos recordando que también los investigadores pueden aspirar a  la justa retribución por la tarea desarrollada y que ésta sea acorde a su mayor responsabilidad para con la generación de conocimientos. 
En este marco, resulta sorprendente la nueva jerarquización impuesta por Ustedes Señores/as Miembros del Directorio, donde se jerarquizan especialmente los CPA y se deja el plantel del 85% de los investigadores en una situación de inconsistencia e inequidad, seguramente involuntaria, respecto a las responsabilidades inherentes a sus cargos. Esta jerarquización ha invertido la jerarquización, sobre todo para los Directores de la planta de CPA ya que sus salarios son hoy, menores a los de sus dirigidos. 
Del total del plantel de la CIC, sólo el 15% (12% Principal y 3% Superior) corresponde a clases mayores a Independiente mientras que 58% del total  son Independientes y Adjuntos, es decir son también potenciales directores de Profesionales Principales (PP). Dado que una gran parte de los profesionales son PP, se pone de manifiesto que el funcionamiento y la eficiencia del trabajo se verán lógicamente afectados dado que los posibles dirigidos perciben salarios superiores a la gran mayoría de sus posibles directores con el agravante de que  sólo a los primeros se les reconoce especificidad.

Esta situación de jerarquización conlleva una inconsistencia dado que todas las categorías de Investigador requieren reglamentariamente "investigación científica, o algún desarrollo o labor tecnológica creativos con o sin dirección", la cual, de existir, tiene como requerimiento que el Director sea de categoría mayor (con mayor salario).  En el caso de los miembros de todas las categorías de los profesionales y en particular los PP éstos tienen un director Investigador por requerimiento del cargo.

El análisis de los ítems que componen el básico conformado (BC) indica que el de los PP es aproximadamente 6% superior al del Investigador Independiente (por el agregado del ítem selectividad). A esto se suma el ítem "Especialización Científica y Tecnológica" que comprende el 70% del BC que no es percibido por los Investigadores. Sería razonable que el salario de los Investigadores contemple como mínimo el ítem "Especialización Científica y Tecnológica" dado que la especialización Científica y Tecnológica es inherente al cargo de Investigador y no lo es al cargo de  profesional por reglamento. Este hecho permitiría que la relación vincular entre los salarios de las dos carreras no oblitere el reconocimiento a las capacidades y responsabilidades necesarias para ser Investigador Científico.  
Si bien los salarios de los agentes no se parecen entre sí para igual categoría, edad e historia, lo cual no permite expresarlo con números  representativos, uno se puede dar cuenta que hay dos posibles causales de este hecho: un error a corregirse o una razón que el Directorio sabe y olvidó de transmitir a sus colegas investigadores. Esta medida política va contra  los principios del CONICET y está desjerarquizando al 85% de los investigadores que son  los pilares de su planta productiva de conocimiento. 
Es oportuno preguntar qué cambió en las tareas que llevamos a cabo y en las responsabilidades que asumimos para que este salario ya no  represente una justa retribución a la tarea desarrollada (Art.18 reglamento), lo cual debe cumplirse legalmente.
Solicito pronta respuesta y revisión de la estructura de los salarios y la reparación de esta situación que contradice el reglamento rector de cada carrera.

Se presentan a continuación  los requerimientos reglamentarios de las distintas categorías 
PROFESIONAL PRINCIPAL: Se requiere poseer capacidad y experiencia para planear y realizar con independencia trabajos técnicos de apoyo y para dirigir un grupo técnico que pueda atender las necesidades de uno o varios proyectos. Trabajarán bajo la supervisión de investigadores. Para pertenecer a esta Clase es necesario poseer título universitario o, en casos excepcionales, antecedentes y experiencia equivalentes, considerados por el Directorio, por el voto de los 2/3 de sus miembros.
INVESTIGADOR ASISTENTE: Se requiere haber realizado una labor personal de investigación científica, o algún desarrollo o labor tecnológica creativos, demostrando aptitudes para ejecutarlas bajo la guía o supervisión de otros, así como poseer la preparación técnica necesaria para desarrollar un tema por sí mismo. 

INVESTIGADOR ADJUNTO: Se requiere haber alcanzado la capacidad de planear y ejecutar una investigación o desarrollo, así como de colaborar eficientemente en equipos. El Consejo se reserva el derecho de designar un director o asesor en caso que lo juzgue necesario. 

INVESTIGADOR INDEPENDIENTE: Se requiere haber realizado trabajos originales de importancia en investigación científica o en desarrollo. Asimismo, estar en condiciones de elegir los temas, y planear y efectuar las investigaciones en forma independiente, o haberse distinguido como miembro de un equipo de reconocida competencia. 

INVESTIGADOR PRINCIPAL: Se requiere haber realizado una amplia labor científica o de desarrollo tecnológico de originalidad y alta jerarquía reconocida, revelada por sus publicaciones y por la influencia de sus trabajos en el adelanto de su especialidad en el campo de la ciencia o de la técnica. Deberá poseer capacidad para la formación de discípulos y para la dirección de grupos de investigación. 
INVESTIGADOR SUPERIOR: Se requiere haber realizado una extensa labor original de investigación científica o de desarrollo tecnológico, de alta jerarquía que lo sitúe entre el núcleo de los especialistas reconocidos en el ámbito internacional. Deberá haberse destacado en la formación de discípulos y la dirección de centros de investigación.

