OFERTA DE BECA DE DOCTORADO O POSTDOCTORADO
Se ofrece la posibilidad de presentación a una beca de CONICET de doctorado o posdoctorado para trabajar en el Laboratorio de Vidrios y Líquidos Sobreenfriados del Departamento de Química Inorgánica, Analítica y Química Física / INQUIMAE de la Facultad de Cs. Exactas de la UBA. 

El objetivo del trabajo se enmarca en el proyecto PICT Raíces 2010 N0 1291 “Agua y soluciones acuosas liquidas y sobreenfriadas en interfases y nano/meso confinamientos”. 

Una multitud de razones hacen que el agua represente nuestro líquido más familiar. Sin embargo, un sinnúmero de interrogantes de enorme interés permanecen aún abiertos respecto de la estructura y el comportamiento de la misma en bulk, y mas aún cuando forma parte de interfases o se encuentra confinada en nano o meso estructuras.

El objetivo general del trabajo es el estudio de las propiedades fisicoquimicas del agua y de soluciones acuosas conteniendo solutos iónicos y no-iónicos, en interfases y sistemas nanoscopicos  confinados en dos y tres dimensiones. Se trata de establecer las diferencias entre el comportamiento del agua y de sus soluciones cuando se encuentran en bulk y cuando están confinadas entre superficies de carácter hidrofóbico o hidrofílico.  Las propiedades que nos interesan son las propiedades termodinámicas como las dinámicas. El proyecto se encarará utilizando estudios experimentales y simulaciones computacionales.
Contacto:

Horacio R. Corti  hrcorti@cnea.gov.ar
Ma. Paula Longinotti longinot@qi.fcen.uba.ar
Más información sobre las líneas de trabajo del grupo
http://www.qi.fcen.uba.ar/grupos/gvls/
