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        secretariageneral@apuba.org.ar

De nuestra consideración:



Tenemos el agrado de comunicarnos con ustedes con el fin de informarles el inicio del Programa “Por una Educación Universitaria más accesible”. El mismo consiste  en una capacitación teórico-práctica para el abordaje de la discapacidad diseñado para el personal docente y no docente que llevarán adelante el Instituto Superior Facultar, el Espacio de Derechos Humanos de APUBA, ADUBA y el Programa Discapacidad de la Universidad de Buenos Aires.



Desde Derechos Humanos de APUBA consideramos de gran importancia este tipo de sensibilización en temas que tienen que ver con la integración de todas las diversidades. Creemos que conocer y entender son pasos fundamentales para integrar a todas y todos. Es por eso que le solicitamos tenga a bien dar amplia difusión a este Programa que brindará diversas herramientas, por ejemplo, al personal no docente que presta servicios en las áreas de atención al alumnado o al público en general; al personal docente que desee incorporar elementos que le permitan una mejor interacción con alumnos y alumnas con discapacidad y a cualquier trabajador y trabajadora de la UBA interesado en adquirir esta capacitación. En definitiva, el objetivo es brindar conocimientos que permitan enmarcar las respuestas institucionales acerca de la situación de las personas con discapacidad dentro de la Universidad de Buenos Aires. 



El Programa se desarrollará entre los meses de agosto y noviembre de 2012, y la modalidad de cursada será presencial, de dos horas cátedras semanales. Para informes e inscripción dirigirse al Instituto Superior Facultar sito en Viamonte 2014, Capital Federal, por teléfono al 4371-3339/4372-0125 o por correo electrónico a facultar@facultar.org.ar. 

Desde ya agradecemos su colaboración en la difusión de esta actividad. Saludamos atentamente.-

Gabriela Figueroa

Secretaria Adjunta

Derechos Humanos - APUBA

