Publish-or-Perish: germen de corrupción académica .
(A Case Study)


Abstract . University graduates like doctors, lawyers and engineers can find a job opportunity in society according to what they have studied, but my school graduates stay on in the academy because there are few job opportunities outside the academy for them. School managers measure the scholars’ performance by the number of papers they publish in peer-reviewed journals. In this report we exhibit how the command Publish-or-Perish impels academics to concoct projects and papers and grants because of fear of losing their job. The sophisticated language used in papers hide their worthless content.  Scholars form a fraternity which keeps a wall of silence on the hectic proceedings to survive in this academic milieu. 
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Fabio Vicentini

Acto VI – La expulsión fraudulenta

En 2002 me jubilaron y pedí seguir enseñando gratis. Esto tenía sentido porque el dpto de matemática tiene una orientación pura con 55 matemáticos puros y una orientacion  aplicada donde yo era el único matemático aplicado. Me dieron un contrato.  En 2004 el dpto de matematica pidio la renovacion, la comisión de enseñanza la aprobó, la comision de presupuesto la aprobó, tesoreria pagó mi primer cuota y yo comencé a dictar mi materia el 15 de marzo de 2005.  

El 11 de abril 2005 había terminado yo mi clase y yendo a mi oficina me encontré con Jorge Zilber quien me comunicó que el consejo directivo no habia renovado mi contrato. Luego la representante de alumnos Laura Cacheiro me dio la version taquigrafica  de la sesion del CD del 11/05/05. Las autoridades que intervinieron en mi expulsion fueron las siguientes:

Juan Pablo Paz: Director del dpto de física

Hugo Scolnik: Director del dpto de computación

Irene Loiseau: Directora del dpto de computación, esposa de Scolnik

Ursula Molter: Directora del dpto de matemática

Javier Etcheverry: Profesor del dpto de matemática

Pablo Jacovkis: Decano de FCEyN 

Jorge Aliaga: El siguiente decano de FCEyN 

Rubén Hallú: Rector de la UBA

El procedimiento para expulsarme procedió según la siguiente serie de contradicciones:

Contradicción n°1: 

Paz pidió que yo fuera sustituído por Mrs Scolnik porque la resolución del consejo superior 4320/05 estipulaba que un profesor contratado debía ser reemplazado por un profesor regular. Pero la 4320  estipulaba que el reemplazante debía pertenecer al dpto que pedía el contrato (matemática) y Mrs Scolnik pertenecía al dpto de computacion.

 

Contradicción n°2: 

En vista de la contradicción n°1 designaron para sustituírme al profesor Javier Etcheverry del dpto de matemática. Pero la 4320 estipulaba que el reemplazante debía conocer la materia del reemplazado y Etcheverry no conocía mi materia (optimización combinatoria). 

Contradiccion n°3:

En vista de la contradicción n°2  cambiaron mi programa de optimizacion combinatoria por otro programa de Programacion No lineal dictado en el pasado por Hugo Scolnik y Etcheverry ocupó mi cargo. Los programas eran esencialmente distintos. El primero trataba de minimizar funciones sobre una estructura finita y en el segundo las funciones tenian como dominio un subconjunto continuo de Rn.

 

Contradiccion n°4:

En vista de la interrupción de mis clases Cacheiro peticionó que yo continuara mi curso. Entonces Jacovkis me autorizó, después de haberme echado el 11 de abril, a seguir dictando gratuitamente mi curso de optimizacion y a tomar los examenes de mis alumnos hasta el 31 de diciembre de 2005. 

 

Contradiccion n°5:

En 2006 quedaban  alumnos de mi curso para tomar examen. En vista de lo cual  Ursula Molter autorizó a la profesora Susana Puddu a tomar los examenes pero como mi colega no estaba a cargo de mi materia yo tomé los examenes y ella firmó las actas de los examenes. Para eso tuve que venir de mi casa porque Molter ya me habia desalojado de mi oficina despues de haberla ocupado durante 25 años.

Parodia del primer juicio académico

En vista de las contradicciones 1) a 5), pedí el juicio académico del decano Jacovkis por haber presidido mi despido con fraude flagrante pero el siguiente decano Julio Aliaga desmereció mi pedido de juicio en forma sumaria en un hoja que le dictó a su secretaria. Apelé entonces al rector Rubén Hallú quien esquivó elevar el juicio al consejo superior de la UBA meando sobre el artículo 8 del reglamento de la UBACS217/85. Las groseras contradicciones expuestas y la parodia de justicia en manos de la jerarquía universitaria fue mi primera clara evidencia de la corrupción académica en Exactas. No me sorprendio la parodia dado el pais bananero que nos toca vivir. 
Acto XVI – La matematica pura y la matematica chanta 

En los años cuarenta G. H. Hardy publicó el paper "Apology of a mathematician" donde decía que habia dedicado su vida a la matemática pura (teoria de números). Hardy decía que a la matemática debía considerársela como un arte o como un ejercicio de ingenio como el ajedrez y que su utilidad era para el goce del espiritu. Después decía que la matematica útil era aburrida y estupida (dull). Imagino que Hardy estaba pensando en la aritmética que usan los contadores para hacer los balances o los supermercados para ponerle precio a los tomates. Hardy no vivió la actual revolución informática. El espiritu de Hardy sobrevive actualmente en el dpto de matematica de la FCEyN donde los aplicaciones son consideradas como matematica ‘ingenieril’ en el sentido petorativo del vocablo. 

Durante mi permanencia en la FCEyN dictamos cursos en el dpto de matemática de la matemática ingenieril que me habian servido en la práctica durante 30 años. En lugar de papers para revistas con referato, Susana Puddu y yo hicimos trabajos de consultoria para plantas industriales. Lo que enseñabamos en clase lo usabamos para resolver problemas del mundo real. Como consecuencia Puddu y Vicentini fuimos desaparecidos. 

Métodos                

    Aplicaciones 
                  
       Plantas

Algoritmo de Dijkstra
   
    1  Secuenciamento de slabs                  Sidor S.A.

Programacion Dinamica
    2  Vecino más Próximo

        Siderar S.A.

Branch & Bound

    3  Vehicle Routing Problem                  Arsa S.A.

Algoritmos Genéticos 
    4  Cutting Stock Problem
                    Centro F.Varela  

Algoritmos Genéticos 
    5  Machine Scheduling

        Propulsora S.A.

Mientras tanto la investigación pura se realizaba en el dpto de computacion donde un grupo de seis profesores dirigidos por Mrs Scolnik hacían papers de investigacion operativa. Entonces el director de computacion Hugo Scolnik procedió a  eliminar  al equipo del dpto de matematica de la siguiente manera.

1) Reclutó al consejero J. P. Paz y al decano Pablo Jacovkis para eliminarme de la facultad durante la sesión del consejo directivo del 11/04/05, y reemplazarme por su mujer (acto IV) . 

2) Hizo eliminar mi materia Optimizacion Combinatoria del curriculum del dpto de matematica y sustituirla por su materia programacion no lineal. 

3) Informó a la editorial EUDEBA que el libro “Introducción a la Optimización Combinatoria” de Susana Puddu y Fabio Vicentini estaba lleno de errores y el libro no fue publicado. 

4) Optimización combinatoria desapareció del dpto de matemática pero fue dictada por Mrs Scolnik en el dpto de computacion bajo el nombre de Algoritmos 3 con un programa facsimil del que habíamos usado en el dpto de matemática

Parodia del segundo juicio académico En vista de 1), 2), 3) y 4) pedí el juicio académico contra Scolnik sustanciando mis cargos en 20 paginas y el decano Aliaga lo desmereció en forma sumaria en una sola página . Esta y la primera parodia (acto 6) tienen una simple explicacion: Un perejil como yo demandando a un jerarca  a un jerarca como Scolnik no tiene chances. Esto ya se sabia hace mas de 2000 años en La Republica de Platon donde Trasímaco afirma que la justicia es la conveniencia del mas fuerte.  
